

爱,是回家的路

◎戴开盛

小时候,每一个清晨,我早早起来,背着干粮,沿途捡拾柴火,翻山越岭去学校。

每一个日落西山的黄昏,沿着弯弯曲曲的山路,回家,父母的爱是引领我回家的路。

长大以后,几分机缘巧合,几分拼搏与努力,我从广西那个小山村来到了南海,在桂城安了家。

海纳百川的南海桂城,以博大的胸怀给予我温暖与关爱。

在这充满温情的地方,我和我的妻儿每天幸福地工作与学习。

爱,是召唤我们回家的路。

清晨,窗外的小鸟与车水马龙唤醒我以充沛的精力投入火热的工作。

傍晚,宽敞的南海大道深处,千灯湖畔腾起的炊烟,是召唤我回家的路。

夜晚的千灯湖,流光溢彩,歌舞升平,稻穗与郁金香铺满那回家的路旁。

晚风中轻轻摇曳的大叶紫薇,暗香浮动的白玉兰和那香甜的桂花香味,透过窗纱飘送,随风潜入我甜甜的梦里。

人生之路有爱就有家。

以爱为伴,互相关爱,互相扶持,人生中的一段又一段旅程,何尝不是通往“家”的旅程?

爱,就是回家的路!



古道悠悠(外一章)

◎游凯淇

一

千年古驿,但凡上了年纪的本地人都应该对官窑圩有点印象吧?

一条三板青石铺就的“十里长街”在官窑街头一直延伸七甫。

长街呈东西走向成“一”字形,坐落于沿河的南堤基上。

长街上杂货铺、凿石匠、茶楼、邮铺、驿馆……各式店铺林立,圩内人口过万,繁盛一时。

如今,长长的“三板石”早已不复存在,路两旁的店铺依然驻守着,恍如一位白发苍苍的老人,在风烛残年

之时,仍然拄着拐杖痴痴地守候着,守候着远方游子的归来。

二

小时候,在官窑医院退休的爷爷常常带着我和弟弟,沿着家乡那一条弯弯曲曲的河堤一路走,从迎阳门进入,沿着东头黄,沿着这条古老的长街,穿过白衣庙,走去趁官窑墟,去街饮茶。

那时候,饮茶是靠数碗数碟计数的,趁墟是让人开心的事情。

那时候,经营店铺的人总是淳朴好客,无论是理发店还是打棉花的店,或者是糖

水铺……

那时的车水马龙,更多的只是那熟悉的永久和凤凰牌单车。

当年打银打金的这一间首饰店,我可曾驻足?

当年外婆拿出珍藏着的几个袁大头去打制几条银项链给表哥表姐和我们,是否就是来帮衬的这一家?

三

瑶头,七甫旁边的瑶头,著名的金山古寺脚下的瑶头,正宗的官窑的窑头!

长街上,那小阁楼上斑驳陆离的雕花和生漆招牌,那一扇扇古老的栅门趟栊门、门楣

上依稀可辨的招牌地址,既见证着当年岁月的繁盛和历史上的辉煌,也是无声地述说着岁月的无情和沧桑。

屋檐上摇摆不定的野草述说着无处安放的寂寥和荒凉。

一座座废弃的老屋、一扇扇紧锁的大门,那红砖墙上张牙舞爪的飞檐,反客为主地成了一道招摇的风景。

时光匆匆,蹉跎了岁月,一晃就是数十载光景。

两个女儿都比孩提时候的自己还要高大了,自己年少时代所有的一切徒剩追忆。

哦,十里长街,古道悠悠,岁月无声……

旗袍蓝

◎游凯淇

有一种蓝,犹如黄昏时分的天际,深邃而幽远,广阔且寂寥。

有一种蓝,似似夜空中最闪亮的星辰,虽微弱,那光芒总在心中照耀。

有一种蓝,跨越时空的界限,亘古不变的传递,传递着信念,传递着永恒。

也不知道从何时开始,就是对古典旗袍蓝的情有独钟。

或许是一份情怀?或许是一种情结?

或许根本不需要问究竟……

只因为爱,不需要理由!

小天地

◎潘倩雯

正月里,拉着行李箱,坐上了奔向梦想的列车。

怀揣着两个人的未来,从雪花纷飞的长三角,到了冷雨淅沥的珠三角。

你带我穿过坑坑洼洼的泥泞,远远地指着机器轰鸣的工地兴奋地告诉我,那里有属于我们的方寸之地。

你脸上的神情是那么认真;我却不解风情,忍俊不禁。

蜗居在十平米的陋室,安身立命,犹如小鸟筑巢,我们一点一滴地布置着这一片小天地。

你装满了快乐,我铺好了暖意;你挂上了温馨,我写下了诗意。

生活,被我们亲手画上了喜欢的样子。

爱是什么东西?我说,心中有天地!

有你,便有情!

石榴树

◎李美华

大概是园林设计的粗心,让这几棵石榴树多年抱憾。

绿化区内草地的中间,东面一颗高大的榕树,西面一排高大的广玉兰。

园丁把六棵石榴树种在这一块草地的中间,树下还簇拥着低矮的灌木丛,留给它们生长的空间实在很有限。

盛夏中午,太阳穿过茂密的榕树透出细碎阳光,照在

它们疏落的身上。

落叶成泥,被周边的灌木饱吸,上下空间的阳光泥土,它们占不着便宜,枝干瘦弱。

它们可不会错过春风的呼唤和春雨的浇灌,依然应节而动,伸枝展花。

六月,石榴果已长成鸡蛋大小,绿中带红挂在树上,像小灯笼。

石榴是喜欢阳光,喜欢温

热,喜欢热闹的。

七月,热闹的孩子放假了。

而我的担心与日俱增,在满满的期待中悲喜交加。

他们最爱在园中追逐,释放学习生活的快乐与压抑,他们天性叛逆与好奇、放纵……

石榴,成长的过程已然充满着艰辛与侥幸,长在树林草地中间。

靠太阳漏洞下的光怜惜,雨露的滋润,大地的爱抚,顽强地生长。

这几棵石榴树长的果子年年都停长在将熟之时。

多年来,我对这些石榴树充满着敬意。

一年年的轮回,石榴树抽枝、开花、结果,依然怀着对生命的期待与对大地的感怀,去追逐一个叫生命的梦想。

本版统筹/何万里